

信息化时代网络新闻编辑的创新路径分析

马鸿霞

(新疆日报社(新疆报业传媒<集团>有限公司), 新疆 乌鲁木齐 830002)

摘要: 随着科学技术的发展,人们逐渐走入信息化时代,网络技术的水平也逐渐提高,新兴的新闻媒体涉及人们生活的各个方面,新闻媒体形式也由传统的报刊、电视逐渐转变成网络新闻形式。而随着信息技术的发展,促进了网络新闻编辑的创新。本文主要阐述了网络新闻编辑的发展现状,随后对其创新路径进行分析,以供相关人员参考。

关键词: 信息化时代 网络新闻 新闻编辑

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.08.151

一、前言

自人类文明进入“第三次科技革命”起,网络新闻无论是在搜集新闻、编辑新闻等新闻处理的方面,还是在宣传社会信息、传播时下热点等社会影响的方面,都独占鳌头、霸持上风。无论何时、无论何地,社会上所发生的热议事件或现象均能突破时间与空间的限制,上传至网络社交平台中,并迅速发酵。然而,任何事物都具有矛盾性,网络新闻开阔人们视野、传播消息迅猛的同时,也为一些不法分子带来可乘之机。

二、网络新闻的发展现状

在数字信息时代,集图文、影音、视频等形式于一体的多元化网络新闻表达方式,将此类新闻事件或是热点现象全方位、多角度地呈现在读者的眼前,更能吸引人们的眼球。不仅使其传播的新闻真实有效,还能加快新闻的传播速度,更能使新闻自身增添一些趣味性。例如,许多官媒在抖音平台上“整活”,花式为群众普及知识,就是利用了网络新闻的优势。网络平台是网络新闻的传播媒介,因其不受时空的限制缩短了事件或现象从完成编辑到读者阅读的时间,有时仅需将其录制下来,传播到网络社交平台即可。因为网络新闻编辑只需要对新闻资料进行简单的剪辑、编辑、处理就可以完成一篇实时性的新闻。目前,当下最热门的新闻都是通过网络、电视、广播等新闻媒体进行同步传播,其中网络新闻的传播途径最快。尤其是在“快餐时代”,人们只需在等车、走路、如厕等碎片化的时间里,就可知道时下的国际政治间的“风起云涌”、娱乐圈的“暴风骤雨”、社会上的“云蒸龙变”,符合当今时代发展的主流。但上文已述,不法分子会利用网络信息平台传播一些虚假、负面的讯息或新闻,为群众带来一些不必要的误导或恐慌。因此,为促进网络新闻的发展,应确保网络新

闻编辑的原创性,做好加工工作,最大程度发挥网络新闻媒体的作用,加强维权意识。

三、网络新闻编辑的创新路径

(一) 创新编辑形式

随着我国国民经济的高歌猛进的发展,越来越多来自年龄段不同、职业不同的人群应用互联网社交平台,意味着网络新闻的受众者具有复杂性与多样性的特点。同样,网络新闻不仅会受到国内读者的关注,有时也会受到外国,甚至全世界的人民“检阅”。因此,为促进网络新闻媒体的发展,应对新闻编辑形式进行创新。

首先,面对新的挑战 and 机遇,网络新闻编辑工作人员在实际工作中,应根据大众的兴趣和需求作为新闻编辑依据,创新编辑形式,明确网络新闻的发展方向。

其次,网络新闻编辑工作人员可以利用先进的信息技术,通过图片、音频及视频等多种形式,将网络新闻通过多元化的方式呈现出来,以便体现网络新闻的新颖与独特,吸引更多阅读者的关注,让阅读者感受创新后新闻编辑形式的独特性。

最后,网络新闻编辑工作人员应全面掌握多种新媒体平台的使用技巧,通过全新的传播渠道,及时发布真实的新闻信息,保证网络新闻的时效性、真实性等,以便吸引更多的阅读者。

此外,网络新闻编辑工作人员可以通过微博、微信公众号等公众平台,加强与阅读者之间的沟通互动,以便及时获得新闻传播的反馈,突破新闻时空的限制,通过公众平台进行市场调研。所以,在网络新闻编辑过程中,工作人员应加强与群众之间的互动,通过公众平台实时掌握群众意见,并及时回复其评论,更好地掌握大众需求,根据阅读者的反馈,制定其需要的新闻版式,以便及时调整新

闻编辑的角度，明确新闻传播途径^[1]。

（二）提升综合素养

随着信息化时代的到来，新闻传播形式也发生了改变，为促进网络新闻媒体的发展，网络新闻编辑工作人员应从以下方面提升其综合素养，加强专业知识，具备较强的洞察力，高度的责任感，以便为广大群众编辑出优质新闻。

第一，在信息化时代，网络新闻以其传播迅速、便捷等优势，成为当前人们主要选择的新媒体形式，其逐渐成为新闻的载体，让人们逐渐喜欢通过网络平台掌握新闻信息。因此，新闻单位应积极培养专业的新闻编辑人员，提高其新闻采编能力，培养其责任感，确保其能够通过互联网将新闻信息进行科学收集，并将信息进行有效分类，同时将新闻信息进行优化整合，确保编辑出的网络新闻信息真实有效、主题鲜明、以正确客观的方式将新闻信息传播出去，吸引广大受众的注意力。

第二，编辑人员应具备新闻信息的辨别能力。编辑人员应有自己的想法，对于他人制造的谣言，应具备辨别能力，提高筛选能力。由于网络信息数据庞大，内容多样，其中包含很多虚假、无效的新闻信息，因此，编辑人员应具备良好的筛选能力和辨别能力，以便确保网络新闻传播的真实性与准确性，提高网络新闻质量。

第三，培养编辑人员对网络新闻的创新能力。随着信息化时代的到来，各大新闻媒体行业逐渐应用新技术，使得新闻传播方式更加多元化。因此，编辑人员应顺应时代发展，与时俱进，学习先进的编辑理念，掌握全新的编辑方法，提高新闻编辑的创新能力，紧跟时代潮流，掌握各种专业技术，提高自身素养，创新网络新闻的创博形式，积极利用先进的技术解决新闻编辑过程中遇到的问题，让广大受众通过新闻的多种传播方式掌握新闻信息^[2]。

（三）开展定制服务

在信息化时代的发展下，网络新闻传播的方式变得多元化。为确保大众可以在空闲时间，通过自己的需求，选择自己喜欢的栏目，获取相应的新闻信息，相应的新闻单位就应通过点对点的方式，为广大新闻受众提供新闻定制服务。为群众提供个性化的服务，使其获得全新的新闻浏览体验，通过这种方式，可以增加群众对某个新闻品牌的喜爱度，从而达到打造特色的品牌栏目，创新新闻编辑，实现网络新闻发展的目的。

（四）提高创新意识

随着信息技术的发展，人们的生活水平逐渐提高，在信息化时代下，为保证网络新闻编辑工作能够满足人们对

网络新闻的需求，相应的新闻单位就应顺应时代发展，对新闻编辑模式进行创新，提高创新意识。随着科学技术的发展，科技水平不断提高，新闻编辑工作人员去全面掌握时代发展的需求，迎合市场信息，提高编辑水平，培养创新意识。同时，深入群众生活，采集群众感兴趣的素材，吸取群众的建议，通过不同角度的新闻素材考虑新闻价值，制定全新的新闻传播策略。将时下网络新闻存在问题的地方进行创新，利用现代化技术，借助网络平台，传播真实、有效、正能量的网络新闻，以保证当下的新闻编辑工作能够顺应时代发展。

（五）加强思想道德素养

对于新闻编辑工作人员而言，作为一名具有过硬的专业技术知识且综合素质较高的编辑人员，其更应具备较高的思想素养和社会道德意识，以便处理新闻信息时能够做到公平公正。由于网络是一个面向广大群众的公共平台，对网络新闻媒体的要求不高，只要具备基础的网络知识都可以进行新闻编辑，导致网络新闻缺乏真实性。比如，在言论自由的网络中，新闻编辑者并未对自身的言论进行合理控制，导致新闻导向错误，为广大受众传播错误的新闻信息和错误的观点。因此，针对网络新闻，为保证构建良好的网络新闻平台，新闻编辑人员应做到以下事项。

首先，作为新闻编辑人员，应具备较高的专业知识与思想道德素养，通过多种渠道收集不同新闻数据，将其进行整理，并分析新闻信息的真假，将传播正能量、价值观正确的新闻通过网络传播给群众，减少虚假信息 and 观点错误信息的传播。其次，树立正确的价值观，具备责任感，确保传播新闻信息的真实性和有效性，保证网络新闻传播的信息内容建立在真实的基础上。同时，将人们重点关注的信息，通过广大受众喜欢的形式传播出来。最后，培养编辑人员的思想道德意识，提高社会责任感，让其通过客观的角度开展新闻工作，以提高新闻的价值与质量。

除此之外，为了给新闻媒体行业创造良好的新闻平台，网络新闻应为其创建信息管控技术，严格管控编辑人员的言论。通过这种方式，让编辑人员处于公平公正的角度编辑新闻，体现新闻编辑的素质，同时提高网络信息的创新力度，明确编辑责任，增强网络新闻质量。

（六）改变思维模式

对于网络新闻编辑工作人员，其思维模式决定着新闻信息的质量。为保障更高的新闻质量，应对新闻编辑人员的思维模式进行创新，同时为保证新闻编辑人员工作的可持续发展，应为其建立多渠道的新闻收集方案。在信息化

时代的发展下,对于新闻编辑人员而言,其不仅要的新闻信息进行文字审核、编辑,还要具备较强的新闻敏锐度,能够精准抓住当下热点新闻,深入挖掘新闻的价值与内在潜力。同时,针对新闻的编辑与传播的成本,以及社会影响力等建立系统的评估体系,通过评估,将群众感兴趣的、能够引起群众共鸣的新闻进行筛选,并进行整理、编辑,然后通过网络进行传播。这就需要新闻编辑工作人员结合信息化时代的发展,掌握群众对新闻的需求,改变思维模式,在新闻编辑过程中添加群众感兴趣的多元化元素,丰富新闻内容。

(七) 完善法律体系

在信息化时代的发展下,网络环境是一个言论自由、虚拟化的环境,新闻编辑工作者的言论不能很好的控制,使得其报道的新闻信息具有错误的导向,同时会有对社会发展不利的因素包含在新闻中,导致群众受到不良信息的干扰和影响。因此,为创建良好的网络发展环境,新闻单位可建立完善的法律体系,对新闻编辑人员进行监督、管控,如网络监管、行业内监督、舆论点评等,以保证新闻编辑人员进行新闻编辑工作时,控制自身言论,站在正确的角度编辑价值正向的新闻,提高新闻质量,体现出新闻编辑人员高水准的新闻素质^[3]。

(八) 关注大众需求

在对新闻信息进行编辑时,新闻编辑人员应以群众对网络新闻的需求作为出发点。首先,在编辑新闻信息时,应确保新闻的真实性。其次,把控传播渠道,创建特色品牌。在进行网络新闻编辑时,编辑人员应结合当下热点,掌握群众对新闻的需求,比如,男性喜欢体育、科技,女性喜欢娱乐等,且不同的文化程度关注的新闻内容也不尽相同。因此,为满足群众的不同需求,新闻编辑人员应掌握挖掘新闻资源的能力,合理利用新闻资源,将新闻资源发挥其最大价值。所以,新闻编辑人员可以深入群众,进行调查问卷,掌握全面的新闻受众情况。同时,编辑人员应掌握群众表达新闻舆论思想的习惯。最后,针对不同类型的新闻建立相应的点评环境。比如,在某些新闻下面设计投票区域,让群众根据自己的观点进行投票,通过投票结果判断群众的看法与观点,以提高群众对新闻的积极性。

(九) 强化社会责任感

为促进新闻媒体的未来发展,不但要对网络环境进行控制,还要强化新闻编辑工作人员的责任感和使命感,通过完善法律制度,对新闻编辑人员进行监督,无法保证网络新闻处于健康发展的状态,只有提高新闻编辑工作人员

的思想觉悟,才能保证网络新闻的健康、稳定发展。因此,在信息化时代的发展下,新闻编辑工作人员应积极创新,创新编辑模式、创新编辑能力、创新编辑思维等^[4]。培养编辑人员的职业道德,定期对其编辑能力进行考核和评估,加强其社会责任感,以改变其编辑思维和行为,促进网络新闻的稳定发展。

(十) 挖掘多元化资源

对于新闻编辑而言,编辑人员应根据群众需求,挖掘多元化的新闻资源,比如老年人喜欢民生类、生活类的新闻;青少年喜欢热点类,娱乐类新闻;中青年人喜欢军事类、社会类新闻;等等。每个群众对新闻的需求不同,因此为确保各种类型的群众都能够在网络上找到自己感兴趣的新闻,网络新闻编辑工作人员应掌握挖掘新闻资源的能力,将新闻资源发挥其最大化的作用。一方面,深入群众,对不同类型的群众进行新闻调查,掌握群众喜欢的新闻情况,从发布和接受两个方面进行考虑,确定网络新闻的出发点和落脚点,以便群众能够在相互影响的环境中,创建全面的新闻资源;另一方面,在网络上为群众提供发表个人言论的空间,以便掌握群众的思想和表达习惯,针对不同的新闻创建相应的言论空间。虽然群众的言论、观点不会影响新闻事实,但可以提高群众参与新闻的积极性^[5]。

四、结语

随着我国信息化技术的快速发展,网络新闻的传播途径逐渐变得多元化。在信息化时代的发展下,网络新闻编辑工作也要进行不断创新,且新闻编辑人员也应提高其思想素养和专业技能,具备创新意识,社会责任感,根据大众需求编辑真实、有效的新闻,以提高网络新闻的整体质量。

参考文献

- [1]刘海萍.网络媒体背景下电视新闻编辑工作的变更及未来走向[J].新闻文化建设,2021(18):113-114.
- [2]白玛央宗,德吉卓.“互联网+”形势下网络新闻编辑能力的提升[J].新闻文化建设,2021(16):145-146.
- [3]赵桂杰.浅析网络新闻传播对传统新闻编辑理念的突破[J].西部广播电视,2021,42(20):89-91.
- [4]袁博文.新媒体环境下报社与网络新闻编辑工作的多样化探讨[J].时代报告(奔流),2021(08):78-79.
- [5]张艺龄.智媒趋势下新媒体网络新闻编辑的转型探讨[J].采写编,2021(06):92-93.